

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.10.30 星期一 | 责任编辑:邵敏宸 | 版式设计:唐昉婷

桐乡市高桥街道:

“三治融合”发源地绘就新时代“枫”景画卷

(上接1版)

2017年,高桥撤镇设街并与桐乡经济开发区“区街合一”。同年,当地在全国率先探索开展的自治、法治、德治“三治融合”基层社会治理模式,被写入党的十九大报告。

老百姓住进了新房子,对生活环境提出了更高要求,越丰村党委因势利导,将推进垃圾分类、提升农村综合环境等列入了村规。“三治融合”一约(村规民约)、两会(百姓议事会、乡贤参事会)、三团(法律服务团、百事服务团、道德评判团)的坚实架构逐渐成型。如今,“三治融合”已经发展成为全省乃至全国基层社会治理的重要品牌。

鳞次栉比的别墅、干净整洁的环境、和谐友好的关系,全国首个“三治融合馆”就坐落在越丰村,全景式向全国各地的游客分享宝贵的实践经验。广泛动员更多群众参与到社会治理中来,成为“三治融合”的



“三治融合馆”



三治馆内部

参与者、推动者、践行者,是开发区(高桥街道)基层治理的发展“秘诀”。

“今天我来讲讲关于电动车行驶中,大

家要注意的交通安全知识……”前不久,在当地的“三治茶座”上,朱警官为开发区(高桥街道)近50名村民上了一堂生动的交通

安全课。平时,法律顾问、法律工作者常常在“三治茶座”分享法治案例,普及法律知识。

共建共享

“三治积分”融入百姓寻常生活

“三治积分”是开发区(高桥街道)“三治融合”的创新性实践,将积分管理融入居民自治、环境整治、乡村振兴等中心工作,小小积分释放出推动基层治理的大能量。

2022年,开发区(高桥街道)出台《“三治融合”积分推进基层社会治理立项工作



“三治积分”

方案》,各村(社区)按照自主申报、联合审查、考核督查、积分补助四块内容逐步落实。

安乐村在桐乡首创“三治积分+股份分红”模式,将村集体收益分配分成按股份分红、三治融合积分、积分突出奖励激励三部分,按份共享集体经济成果,根据参与农村治理的贡献度,给村民发放“季度奖”和“年终奖”。“有了钱就要抓民生、办实事,老百姓才会更支持村里的工作。”安乐村党委副书记张梁锋说。

“大爷好,这是奖品,今年也麻烦您多多参与活动、帮忙出谋划策。”前不久,在复兴社区举办的“三治集市”摊位前,大爷大妈正在用“三治积分”兑换奖品。据悉,参与垃圾分类、建言献策、环境整治等都能获得“三治积分”。

张大爷是参与社区文明创建的积极

分子,他曾发现小区毁绿种菜现象严重,便向居委会工作人员反映问题,“绿化带拔了花草种菜,不文明也不好看呐,好的环境需要大家一起维护。”

越丰村新村点是征迁集聚区,一些老人会将周围的绿化用地当做自留地,破坏环境等不文明现象时有发生。对此,当地发动村民、乡贤代表等建言献策,决定推出“三治菜园”。

“三治菜园”实行积分管理,村民们要通过遵守村规民约、参与村务等,累积获得足够“三治积分”,才能申领兑换蔬菜。此外,村委会还通过道德评判团、百姓议事会等,商讨明确“三治菜园”内种什么、怎么种。截至目前,已有242家农户申领了免费菜园。“能吃上自己种的绿色放心菜,又破解了‘毁绿种菜’治理难题,大家都很开心。”村委会副主任张飞扬说。



“三治菜园”

经济开发区党工委副书记、高桥街道党委副书记、政法委书记董国熙表示,“通过积分管理可以让积极参与共建的居民实实在在享受到实惠,引导广大群众积极配合以及参与到社会治理中来。”

共创共富

“三治融合+”探索乡村致富道路

漕泾村53岁的村民张大叔,每天上午都会到“三治”共富菜园干活,“在这里种菜一年大概有2万元收入,等于是我的额外收入。”

这块能让村民有额外收入的共享菜园,原先是没人要的闲置地。怎么能让土地物尽其用,产生最大效益呢?漕泾村党支部书记、村委会主任张锋介绍:“村委会来出地,企业来打造,我们让村里的一些低保户、低收入户等来维护菜园,为村民蹚出一条增收致富路。”

近年来,开发区(高桥街道)还运用“三治”理念,提升“强企·兴村”成效,激活共富动能。在具体工作中,当地通过政策牵引、资金撬动、技能服务,盘活用好“土专家”“田秀才”人才队伍;利用农村的流转土地、闲置房屋,创办来料加工式、产业赋能式等多种类型“共富项目”,项目建立

后,再吸纳农村剩余劳动力,推动农业产业向规模化、标准化、品牌化发展;迭代形成一批“三治”共富工坊、“三治”共富大棚、“三治”微工厂、“三治”共富菜园等共富创新成果。

骑力村与海宁市交界,地处偏远,曾经是开发区(高桥街道)经济较为落后的村子。2017年以来,骑力村通过开展土地综合整治,盘活存量资产,实现了村级集体经济跨越式发展,2022年度经济总收入16997万元,村组集体经济收入1139万元,村经营性收入142万元。

“之前,村里的稻谷加工厂一度面临停业转包的窘境。”村党总支书记、村委会主任许利仁说,“我们抓住了机遇,这少不了‘三治’的助力。”

2020年,骑力村以农业产业园区建设为契机,在稻米加工厂基础上开启粮食烘



兑换“三治大米”

干中心建设项目。项目设想初期,村内召集党员、百姓议事会成员等,召开粮食烘干

中心建设项目会议,就地方选址等问题展开讨论。会后,成员们挨家挨户收集民情民意,反复调整实施方案,加速了项目落地。

2022年,粮食烘干中心全年小麦烘干量达到3300吨,水稻烘干量达5500吨,为村集体创收近百万元。骑力村粮油合作社生产的“沙渚高桥”大米也借此树起了品牌,成为远近闻名的“三治大米”。

10年的发展与实践中,“三治融合”领域不断拓展、载体不断增加、应用

不断深化,绘就了开发区(高桥街道)的新时代“枫”景画卷。